

受汛情疫情影响,部分指标回落,总体处于合理区间

# 7月国民经济延续稳定恢复态势

8月16日上午,国新办举办新闻发布会,国家统计局新闻发言人付凌晖介绍7月国民经济运行情况。付凌晖表示,7月份,面对外部不确定性加大和国内疫情汛情等多

重冲击,尽管部分经济指标有所回落,但主要宏观指标处于合理区间,经济增长水平符合预期,就业物价总体平稳,国际收支基本平衡,国民经济延续稳定恢复态势。

## 工业:7月份规模以上工业增加值增长6.4%

7月份,全国规模以上工业增加值同比增长6.4%,比6月份回落1.9个百分点,高于2019年、2020年同期增速;两年平均增长5.6%;环比增长0.30%。高技术制造业和装备制造业增加值继续高速增长表现,同比分别增

长15.6%、6.4%,两年平均分别增长12.7%、9.7%。分产品看,新能源汽车、工业机器人、集成电路、微型计算机设备产量同比分别增长162.7%、42.3%、41.3%、10.3%,两年平均增速均超过14%。

## 服务业:业务活动持续保持较高景气

服务业继续复苏回暖,7月份,全国服务业生产指数同比增长7.8%,比6月份回落3.1个百分点,高于2019年、2020年同期增速;两年平均增长5.6%。其中,信息传输、软件和信息技术服务业生产

指数同比增长16.9%。7月份,服务业商务活动指数为52.5%,比6月份上升0.2个百分点,连续17个月高于临界点,从市场预期看,服务业业务活动预期指数为60.1%,持续位于较高景气区间。

## 消费投资:1月至7月网上零售额71108亿元

消费和投资作为拉动经济的两驾马车,持续复苏。7月份,社会消费品零售总额34925亿元,同比增长8.5%,比6月份回落3.6个百分点,高于2019年、2020年同期增速;两年平均增长3.6%;环比下降0.13%。网上零售持续增长。1月至7月,全国网上零售额71108亿元,同比增长

21.9%。其中,实物商品网上零售额58130亿元,同比增长17.6%;占社会消费品零售总额的比重为23.6%。

投资方面,1月至7月,全国固定资产投资(不含农户)302533亿元,同比增长10.3%,比1月至6月回落2.3个百分点,两年平均增长4.3%;7月份环比增长0.18%。

## 民生:1月至7月城镇新增就业822万人

国家统计局还发布了就业、物价等民生数据。1月至7月,全国城镇新增就业822万人,完成全年目标的74.7%。7月份,全国城镇调查失业率为5.1%,比6月份上升0.1个百分点。本地户籍人

口调查失业率为5.1%,外来户籍人口调查失业率为5.0%。31个大城市城镇调查失业率为5.2%,与6月份持平。全国企业就业人员周平均工作时间为47.7小时,比6月份增加0.1小时。

## 物价:7月份继续保持温和上涨

7月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨1.0%,涨幅比6月份回落0.1个百分点;环比上涨0.3%。分类别看,食品烟酒价格同比下降1.8%,衣着价格上涨0.4%,居住价格上涨1.1%,生活用品及服务价格上涨0.3%,交通通

信价格上涨6.9%,教育文化娱乐价格上涨2.7%,医疗保健价格上涨0.4%,其他用品及服务价格下降1.3%。在食品烟酒价格中,猪肉价格同比下降43.5%,鲜菜价格下降4.0%,粮食价格上涨0.7%,鲜果价格上涨5.2%。

## 粮食:实现全年丰收有较好基础

有记者提问:今年7月,河南等地出现暴雨洪涝灾害,一些地区农田出现绝收现象,对全年粮食产量是否会产生影响?

对此,付凌晖表示,7月份全国发生过4次区域性的强降雨,其中河南的极端暴雨天气影响比较明显。7月份,河南规模以上工业增加值同比增长4.6%,比上月回落1个百分点。1月至7月,河南固定资产投资同比增长5.8%,

比上月回落2个百分点。

对于农业的影响,据农业部门统计,目前河南的受灾农作物面积大概1600多万亩,部分地区的排涝比较及时,短期积水对农作物影响不大。

从全国来看,除河南以外,大部分地区受灾比较少。根据遥感监测情况看,7月下旬,多数地块的秋粮长势好于常年或与常年持平,全年粮食丰收有较好基础。(综合)



## 阿富汗“变天”塔利班承诺确保外国使馆安全

8月15日,塔利班武装人员在阿富汗拉格曼省米特拉姆街头乘车经过。

阿富汗塔利班发言人穆贾希德15日在社交媒体上宣布,塔利班武装人员已进入并控制了首都喀布尔,阿富汗的战争已经结束。同日,阿富汗总统加尼宣布,他已

离开阿富汗,此举是为了避免流血冲突。分析人士表示,从目前形势看,阿富汗权力更迭已成定局。

针对阿富汗转眼之间“变天”这一重大局势变化,美国和法国加速撤侨,伊朗采取措施准备接收阿富汗难民。

阿富汗塔利班驻多哈政

治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆15日在社交媒体上发文表示,所有在喀布尔的外国使馆、外交使团、外国企业以及外国公民居所,不会发生危险。塔利班部队将承担喀布尔和阿富汗所有城市安全保障任务。

新华社发

## 华春莹:中方尊重阿富汗人民的选择

据新华社北京8月16日电 外交部发言人华春莹16日在例行记者会上就阿富汗局势回答了记者提问。

有记者问:阿富汗局势发展很快,中方如何评价当前阿富汗局势?

华春莹说,阿富汗局势已发生重大变化,我们尊重阿富汗人民的意愿和选择。阿富汗战乱已经持续40多年,停止战争、实现和平,既是3000多万阿富汗人民的一致心声,也是国际社会和地区国家的共同期盼。

她说,中方注意到,昨天阿富汗塔利班方面表示,阿富汗战争已经结束,将协商建立开放包容的伊斯兰政府,并采取负责任行动,确保阿富汗公民和外国驻阿使团安全。中方期待这些表态能够得到落

实,确保阿富汗局势实现平稳过渡,遏制各类恐怖主义和犯罪行为,让阿富汗人民远离战乱,重建美好家园。

有记者问:中方与塔利班是否有接触?是否承认塔利班政权?

华春莹说,中方在充分尊重阿国家主权及国内各派意愿基础上,同阿富汗塔利班等保持着联系和沟通,一直为推动政治解决阿问题发挥建设性作用。7月28日,王毅国务委员在天津会见了阿富汗塔利班政治委员会负责人巴拉达尔一行。

“我们希望阿富汗塔利班同阿各党派、各民族团结起来,建立符合阿富汗自身国情、广泛包容的政治架构,为阿富汗实现持久和平奠定基础。”华春莹说。

她说,阿富汗塔利班方面

多次表示,希望同中方发展良好关系,期待中方参与阿富汗重建与发展,绝不允许任何势力利用阿富汗领土做危害中国的事情。我们对此表示欢迎。长期以来,中方始终尊重阿富汗主权独立和领土完整,始终奉行面向全体阿富汗人民的友好政策。中方尊重阿富汗人民自主决定自身命运前途的权利,愿继续同阿富汗发展睦邻友好合作关系,为阿富汗和平与重建发挥建设性作用。

另有记者问:美欧等国都在紧急撤离,中方有无撤馆计划?中方人员在阿是否安全?

华春莹说,中国驻阿富汗使馆仍在正常运作,中国驻阿大使和使馆人员仍在履行职责。大部分在阿公民在使馆安排下已经先期回国。

## 阿富汗人扎堆儿机场外试图逃离喀布尔 美军在喀布尔机场向民众开火

新华社喀布尔8月16日电 俄罗斯卫星通讯社16日援引阿富汗安全部门消息人士的话报道说,美军当天在喀布尔机场向一些阿富汗人开枪,造成至少3人死亡。

路透社当天报道说,数人在喀布尔机场被打死。此前法新社援引目击者的话报道说,当天有人闯入喀布尔机场跑道,美军士兵鸣枪警告。报

道未说明这些人的具体身份。

据卡塔尔半岛电视台报道,由于载有外国外交人员的直升机密集起降,喀布尔机场当天一片混乱,机场外有大量试图逃离喀布尔的阿富汗民众。

阿富汗塔利班15日宣布,他们已攻占全国34个省会城市中的30个。塔利班武装人员当天进入喀布尔郊区。总统加尼当天也宣布,为避免流

血冲突,他已离开阿富汗。

另据路透社报道,塔利班方面16日表示,允许目前在喀布尔机场的阿富汗民众回家,同时承诺塔利班的行动不会伤及平民。

美国国务院和国防部15日发表联合声明说,美国在48小时内把部署至阿富汗的美军增加至6000人,以确保数千名美国公民撤离阿富汗。